Spickzettel Gradient

Grundbegriffe

e Der Gradient eines Skalarfeldes A(7) = A(x,y, z) ist der aus den partiellen Ableitungen 1.
Ordnung von A gebildete Vektor
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Der Gradient steht senkrecht auf den Aquipotentiallinien (im 2D) bzw. -flichen (im 3D).

Nabla-Operator in kartesischen Koordinaten ist
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Gradient in Kugelkoordinaten
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Gradient in Zylinderkoordinaten
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Die Richtungsableitung 0A/dd eines Skalarfeldes A in der Richtung @ gibt die Anderung von
A in Richtung a:

—aé :VA-é'a:éVA-&'.
oa ||
Rechenregeln:

e Konstantes Feld A(7) = ¢

I

A(F) = const = VA=Vc =0.

e Summenregel

V(A+B)=VA+VB

e Faktorregel
V(ad)=aVA.

e Produktregel e
V(AB) = AVB + BVA.



